
  
 

 

TEMI RILEVANTI 
 

PUBBLICAZIONI QUOTIDIANE: 

 mercoledì 29 gennaio 2020 
______________________________________________________________________________________ 

Normativa:  

Giurisprudenza: 

Ø Spa parte civile nel processo per reati tributari contro il legale rappresentante 

(Eutekne, pag. 09 – Stefano Comellini): il nuovo art. 25- quinquiesdecies del Dlgs. 

231/2001 cambia il quadro normativo ma il principio resta valido se è esclusa la 

responsabilità dell’ente;  

Prassi / approfondimenti: 

Ø Errata cessazione della materia del contendere da impugnare (Eutekne, pag. 02 – 

Alfio Cissello): se l’estensione è per rinuncia al ricorso, la riscossione avviene per l’intero;  

Ø Nelle società ibride va sventata la possibilità della doppia deduzione (Sole 24 Ore, 

pag. 26 – Marco Piazza): oltre alle norme in tema di disallineamento da ibridi che 

riguardano gli sttrumenti finanziari aventi opposta qualificazione in due diverse 

giurisdizioni il decreto legislativo 142/2018 contiene ulteriori disposizioni che hanno 

l’obbiettivo di contrastare l’utilizzo di società ed enti cui viene attribuito un differente 

trattamento fiscale nei vari Stati, come disposto dalle direttive comunitarie Atad 1 e 2;  

Ø Senza decreto inapplicabile nella Cu lo soconto sui redditi degli impatriati (Sole 24 

Ore, pag. 27 – Barbara Massara): in mancanza delle istruzioni operative per riconoscere 

la potenziata agevolazione fiscale ai lavoratori impatriati che hanno trasferito la residenza 

dal 30 aprile a l 3 luglio 2019, i relativi dati non possono essere esposti nella Cu 2020. La 

certificazione è stata implementata nella sezione “altri dati” dei nuovi codici che 

identificano le soglie di esenzione del 70% e 90% del reddito (e del 50% confermata per 

gli sportivi professionisti), applicabili già dal 2019 in ragione dell’anticipazione disposta 

dall’art. 13 ter del Dl 124/2019;  



  
 

 

Ø Delazione fiscale retroattiva (Italia Oggi, pag. 29 – Cristina Bartelli): la delazione 

fiscale sarà retroattiva. E spunta una causa di giustificazione nel caso in cui si violi la 

riservatezza professionale in nome della trasparenza fiscale. L’obbligo di comunicazione 

dell’Agenzia delle entrate degli schemi transfrontalieri a rischio elusione partirà dal 1° 

luglio 2020 ma con riferimento ai meccanismi “la cui prima fase è stata attuata tra il 25 

giugno 2018 e il 1° luglio 2019”.  

Un lavoro di recupero dati spetterà dunque a intermediari e professionisti gravati dal nuovo 

obbligo-adempimento previsto dallo schema di decreto di legislativo che attua la direttiva 

2018/882, DAC6 esaminato ieri dal preconsiglio dei ministri nel suo esame preliminare;   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

L’UFFICIO INFORMA: 

2020 
______________________________________________________________________________________ 

Circolari Assonime:  
Ø N. 1/2020 - Il “rilancio” del Patent Box: le novità del Decreto Crescita 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

L’UFFICIO INFORMA: 

2020 
______________________________________________________________________________________ 

Risposte alle istanze di interpello:   
Di seguito i link di rimando all’elenco aggiornato di:  

 

Ø  Risposte alle istanze di interpello: 

https://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Normativa+e+Prassi/Risposte+agli+interpe

lli/Interpelli/?page=normativa 

 

Ø Principi di diritto: 

https://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Normativa+e+Prassi/Risposte+agli+interpel

li/Principi+di+diritto/?page=normativa 

 

Ø Risposte alle istanze di consulenza giuridica: 

https://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Normativa+e+Prassi/Risposte+agli+interpel

li/Risposte+alle+istanze+di+consulenza+giuridica/?page=normativa 


